

## АНТРОПОЛОГИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ ИЗ РАСКОПОК ХЕРСОНЕСА 1955 года

К. Ф. СОКОЛОВА

Краниологическая серия, поступившая в наше распоряжение от Г. Д. Белова, состоит из 18 черепов, из них 9 мужских и 9 женских<sup>1</sup>. По составу черепов серия неоднородна, по морфологическим особенностям она отличается от позднесредневековой серии из Херсонеса, исследованной Г. Ф. Дебецом<sup>2</sup>, а также от исследованной нами серии из храма с ковчегом, добытой в 1954 году О. И. Домбровским<sup>3</sup>.

По средним величинам эта серия имеет некоторое сходство с позднесредневековой серией из Мангула, но по ряду существенных признаков отличается от нее.

При осмотре черепов прежде всего обращают на себя внимание черепа со специфическими морфологическими особенностями. Они характеризуются брахикранной формой, покатым лбом, скошенным или округлым затылком, широким лицом, резко выступающим носом, имеющим характерное строение для арменоидов.

Наряду с этими черепами в серии прослеживаются единичные черепа другого типа, отличающиеся от первых долихокранной формой, абсолютными размерами черепа, строением лица и рядом других признаков.

Третий тип в серии—монголоидный, представлен двумя женскими черепами. Наряду с монголоидными чертами у данных черепов имеются признаки, направленные в сторону европеоидности.

Сочетание монголоидных признаков с европеоидными позволяет предположить наличие здесь метизационного процесса европеоидов с монголоидами.

К сожалению, данная серия очень малочисленна, чтобы на основании ее делать определенные выводы. Тем не менее, преобладающий в серии европеоидный тип с наклонным лбом, со скошенным затылком, с сильно выступающим носом не вызывает сомнений в его ра-

<sup>1</sup> Измерение черепов произведено.

<sup>2</sup> Г. Ф. Деб ец, Антропологический состав населения средневековых городов Крыма. — В сб. МАЭ, т. XII, М., 1949, стр. 333—386.

<sup>3</sup> Рукопись К. Ф. Соколовой хранится в отделе античной и средневековой археологии Крыма Института археологии Академии наук УССР.

совой принадлежности. Комплекс морфологических особенностей этого типа является характерным для арменоидного типа, описанного в работе В. В. Бунака *Stapia armenica*. Поскольку этот тип был подробно описан автором, мы не останавливаемся здесь на его детальном описании.

Все черепа этого типа в серии сходны между собой, но среди них выделяется череп № 17, хотя он тоже арменоидного типа. По сравнению с другими этот череп очень массивен, характеризуется широким и высоким лицом (ширина 149 мм, высота 81 мм), брахикранной формой (указатель его 84, 86), сильным развитием надбровных дуг, сильно наклонным лбом, выступающим носом, строение нижнего края носового отверстия типа *Fassae praenasales*. Имеется альвеолярный прогнатизм. Этот тип связан, по-видимому, с древними формами Передней Азии.

Наличие армянского населения в это время в Херсонесе является естественным, так как в XIII—XIV вв. происходило массовое переселение армян в Крым в связи с завоеванием Армении монголами.

Таким образом, краниологическая серия из храмов, относящаяся ко времени татарского нашествия (XIII—XIV вв.), является смешанной. В ее составе находятся по крайней мере три антропологических типа:

1. Основной, преобладающий тип — арменоидный.
  2. Монголоидный тип, представленный двумя черепами.
  3. Европеоидный длинноголовый тип, представленный единичными черепами. Этот тип связан или с местными, более ранними формами Крыма, или с пришлым населением, проникшим сюда во время развития торговых связей Херсонеса с соседними областями.
-